

приходится пересматривать свое прежнее мнение относительно невозможности контактов науки и шаманизма. И это только начало. Посмотрим, сможем ли мы, воодушевленные бурятскими шаманами и конгрессом в целом, создать новую парадигму сотрудничества между шаманами-практиками и наукой для того, чтобы, вступая в новый век, раздвинуть границы знания.

М. Харнер

Перевод с английского Т.В. Волковой

**V.I. Kharitonova, V.M. Gatzak, E.V. Revunenkova,
M. Harner. «Shamanism and Other Traditional Beliefs and Practices»**

The material published is a review of the work of the international interdisciplinary Congress «Shamanism and Other Traditional Beliefs and Practices» held in Moscow, June 1999. The Congress provided an opportunity to acquaint with new approaches to studying these phenomena as well as to correlate some ethological-cultural notions with new ideas in the field of physics, quantum mechanics, biophysics, biology, neurophysiology and psychology.

© 2000 г., ЭО, № 1

IV МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СЕТИ ЭТНИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

1–4 июня 1999 г. в рамках III Конгресса этнографов и антропологов России проводилась IV международная конференция Сети этнических исследований (INCORE, Северная Ирландия) по теме «Движение к плюрализму».

Сеть этнических исследований создана в 1990 г. Центром по изучению конфликтов Ольстерского университета, который начал функционировать с 1977 г. как междисциплинарный исследовательский центр, особо акцентирующий внимание на североирландском конфликте. Решение о создании Сети этнических исследований возникло по мере расширения проводимых в Центре сравнительных и кросс-национальных исследований. Цель Сети – поддержка и кооперация проведения сравнительных исследований в области конфликтов и этничности, поскольку исследователи, изучающие различные многокультурные общества, имеют дело с одними и теми же проблемами и подходами. Хотя каждый этнический конфликт по-своему уникален, он в то же время может быть освещен с позиций опыта других подобных конфликтов. Сеть исследует общие черты разных конфликтов и теоретических подходов к изучению последних и действует на базе неправительственной организации «Инициатива по разрешению конфликтов и этничности» (INCORE) при Ольстерском университете. Она функционирует как международное сообщество корреспондентов и в настоящее время включает 350 участников, представляющих широкий географический (все континенты мира) и дисциплинарный ареал. Наибольшую долю среди участников составляют политологи, однако представлены и другие дисциплины социальных наук. Почти все участники Сети этнических исследований – представители регионов и стран с длительным опытом этнических конфликтов, и поэтому их общий интерес состоит в поисках путей урегулирования конфликтов и посредничества. Многие из участников представляют сложившиеся на местах и ассоциированные с Сетью этнических исследований локальные сети исследователей: например, австралийскую, китайскую, индийскую, центрально- и восточноевропейскую, ближневосточную, южно- и западноафриканскую, южноазиатскую.

Первая международная конференция Сети этнических исследований состоялась в 1992 г. в Северной Ирландии, вторая – в 1995 г. в Дании, третья – в 1997 г. в Северной Ирландии. Идея провести IV международную конференцию Сети этнических исследований в Москве на базе Центра по изучению и урегулированию конфликтов Института этнологии и антропологии РАН возникла в 1997 г. Это стало ответом на прием INCORE нашей Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов (EAWARN) для проведения ежегодного семинара в 1996 г. Основная идея в 1999 г., как и в 1996 г., заключалась в намерении «свести» вместе две сети экспертов, занимающиеся одной тематикой – межэтническими отношениями, межэтническим напряжением, конфликтами и способами их урегулирования.

В IV международной конференции участвовало 40 представителей Сети этнических исследований из 14 стран, представляющих все континенты мира: Великобритании, Австралии, Греции, Израиля, Ирландии, Испании, Кипра, Ливана, Португалии, Северной Ирландии, США, Филиппин, Швейцарии, ЮАР. Сеть этнологического мониторинга представляли 20 экспертов из Российских регионов и республик, Азербайджана, Беларуси, Казахстана и Таджикистана. В течение двух дней работы конференции были заслушаны 60 докладов.

На конференции работали следующие секции: «Межобщинные отношения в конфликтующих обществах»; «Конституционализм и государственное строительство»; «Экономические факторы и их влияние на прогресс по пути успешного плюрализма»; «Литература, культура и этническая идентичность»; «Иммиграция и интеграция», «Строительство мира: поддержка мира»; «Смешанные браки»; «Последствия этнического насилия»; «Национализм и этнические конфликты»; «Роль политического и культурного образования в урегулировании конфликтов: пример Северной Ирландии»; «Послевоенное восстановление»; «Этническая идентичность»; «Причины этнических конфликтов»; «Женщины и конфликт»; «Общества переходного периода – установление мира»; «Роль сетей в урегулировании этнических конфликтов»; «Методы и средства изучения конфликтов».

На пленарном заседании конференции выступили директор Сети этнических исследований Джон Дарбис докладом «Управление этническим плюрализмом», директор ИЭА РАН В. А. Тишков («О феномене сепаратизма»), депутат Государственной Думы РФ А. Аригин («Этничность и федерализм в трансформирующейся России») и Гиллиан Робинсон, директор по вопросам исследований (INCORE).

Конференция завершилась рабочей встречей участников Сети этнических исследований, на которой определялась стратегия ее работы на ближайшие годы.

Работа конференции была продуктивной и интересной. Докладчики рассматривали результаты своих многолетних изысканий, а оживленные дискуссии позволяли наметить перспективы дальнейших исследований. Важное значение как для участников Сети этнических исследований, так и для наших коллег из постсоветских государств имели возможность обмена опытом в изучении и урегулировании конфликтов, расширение как профессиональных, теоретических знаний в области природы конфликтов и методов их изучения в разных странах, так и взаимное знакомство с положительными и отрицательными результатами практической работы в этой области. Один из важных результатов работы конференции – расширение связей между участниками двух сетей, которые, хочется надеяться, найдут свое воплощение в дальнейших совместных исследованиях этнических конфликтов и способов их урегулирования в разных странах.

М.Я. Устинова

M. Ya. Ustina. 4th International Conference of Ethnic Studies Network

The article is devoted to the work of ESN.